

Αξιότιμε Διευθυντά κ. Σωτήρη Μανιάτη,

Σε άρθρο που δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα των Συντακτών (29/5/2024), με τίτλο «Αψυχολόγητες μεθοδεύσεις εις βάρος των ψυχολόγων», υπογεγραμμένο από τη συνεργατίδα σας κ. Άννα Ανδριτσάκη, παρουσιάζονται ανακριβείς και ψευδείς πληροφορίες, οι οποίες παραπλανούν τους αναγνώστες και θίγουν το κύρος της Ελληνικής Ψυχολογικής Εταιρείας (ΕΛΨΕ).

Ως Πρόεδρος της ΕΛΨΕ, αισθάνομαι την ανάγκη να διορθώσω τις ανακρίβειες αυτές που αφορούν την ΕΛΨΕ. Ειδικότερα:

1. Η κ. Ανδριτσάκη αναφέρει ότι ο υφυπουργός υγείας «έβαλε μπροστά ένα επιστημονικό σωματείο, την Ελληνική Εταιρεία Ψυχολόγων (ΕΛΨΕ) και θα φτιάξουν, όπως διαφημίζουν αμφότεροι, ένα αχρείαστο ΝΠΔΔ...». Αντιπαρέρχομαι τη σημειολογία του λανθασμένου τίτλου αναφορικά με την Εταιρεία, για να επισημάνω ότι η ΕΛΨΕ, επιστημονικό σωματείο με στόχο την προαγωγή της έρευνας και της διδασκαλίας της Ψυχολογίας και την προαγωγή της ψυχικής υγείας στην Ελλάδα, θεωρεί ότι η πλήρης ρύθμιση του επαγγέλματος είναι ένα διαχρονικό και υπερκομματικό ζήτημα το οποίο η Πολιτεία όφειλε να έχει ήδη διευθετήσει για την προστασία των πολιτών. Σε συνεργασία με άλλους φορείς, συμπεριλαμβανομένου και του Συλλόγου Ελλήνων Ψυχολόγων (ΣΕΨ), η ΕΛΨΕ προσπαθεί εδώ και περισσότερο από μία τετραετία να προωθήσει την πλήρη ρύθμιση του επαγγέλματος του ψυχολόγου στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως του πολιτικού κόμματος που διοικεί τη χώρα και του ατόμου που κατέχει τη θέση του σχετικού Υφυπουργού. Αυτό τεκμαίρεται από τις επαφές που έκανε η ΕΛΨΕ με την τ. υφυπουργό υγείας κ. Ζωή Ράπτη, όπως και από την πρόσκληση της Τομεάρχη Κοινωνικής Συνοχής - Πρόνοιας ΣΥΡΙΖΑ, κυρίας Κ. Νοτοπούλου και του αναπληρωτή Γραμματέα Τομέα Υγείας ΠΑΣΟΚ, κυρίου Μ. Κροκίδη, στην πρόσφατη Ημερίδα που διοργάνωσε η Εταιρεία για το θέμα αυτό στο Πάντειο Πανεπιστήμιο<sup>1</sup>.

2. Η κ. Ανδριτσάκη αναφέρεται στην ΕΛΨΕ ως συνεργό σε παραθεσμικές διευθετήσεις και μικροπολιτικά συμφέροντα που αφορούν την ίδρυση ιδιωτικών κολλεγίων, την νομιμοποίηση

<sup>1</sup> <https://www.amna.gr/home/article/820702/Elliniki-Psychologiki-Etaireia-Anagki-ruthmisistou-epaggelmatos-tou-Psychologou>

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

Νικόλαος Μακρής  
Παιδαγωγικό Τμήμα  
Δημοτικής Εκπαίδευσης  
Δημοκρίτειο Παν/μιο Θράκης  
Τηλ.: 25510-30008  
email: nmakris@eled.duth.gr

**ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ**

Ειρήνη Σκοπελίτη  
Τμήμα Επιστημών της  
Εκπαίδευσης και της Αγωγής  
στην Προσχολική Ηλικία  
Πανεπιστήμιο Πατρών  
Τηλ.: 2610-997178  
email: eskopel@upatras.gr

**ΤΑΜΙΑΣ**

Ευγενία Γεωργάκα  
Τμήμα Ψυχολογίας  
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο  
Θεσσαλονίκης  
Τηλ.: 2310-997472  
email: georgaca@psy.auth.gr

**ΜΕΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ.**

Ι. Δημάκος, Πανεπιστήμιο Πατρών  
Ε. Καραγιαννοπούλου, Πανεπιστήμιο  
Ιωαννίνων  
Μ. Ντάβου, Πανεπιστήμιο Αθηνών  
Β. Παυλόπουλος, Πανεπιστήμιο Αθηνών  
Α. Ράλλη, Πανεπιστήμιο Αθηνών  
Δ. Φιλιππάτου, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

των ιδιωτικών πανεπιστημίων και άλλων δραστηριοτήτων προς όφελος «της αγοράς της Υγείας», τα οποία εικάζει αλλά δεν τεκμηριώνει και ούτε θα μπορούσε, δεδομένης της πλήρους διαύγειας με τη οποία λειτουργεί ΕΛΨΕ, από την ίδρυσή της το 1990.

3. Το άρθρο αναφέρει εσφαλμένα ότι ο μοναδικός επίσημος φορέας και εκπρόσωπος του κλάδου είναι ο ΣΕΨ, αγνοώντας ότι βάσει νόμου<sup>2</sup> στον σύλλογο αυτό, που είναι ένα από τα διάφορα μη δημόσια σωματεία ψυχολόγων, μπορούν αλλά δεν υποχρεούνται να εγγραφούν όσοι ψυχολόγοι διαθέτουν άδεια άσκησης επαγγέλματος. Άδεια την οποία χορηγούν περιφερειακές διευθύνσεις και όχι ένα ΝΠΔΔ, όπως από χρόνια ισχύει για άλλους επαγγελματίες υγείας (Γιατρούς, Νοσηλευτές, Διαιτολόγους κ.ά.) και όπως ισχύει στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν υφίσταται κανένα μητρώο, στο οποίο να υποχρεούνται να εγγραφούν όλοι οι ψυχολόγοι που διαθέτουν άδεια άσκησης επαγγέλματος και στο οποίο να μπορεί να απευθυνθεί ο πολίτης.

4. Είναι προφανές ότι η συντάκτρια του δημοσιεύματος αναπαράγει ψευδείς πληροφορίες, χωρίς να έχει η ίδια ανατρέξει στην πρόταση της ΕΛΨΕ για να διασταυρώσει την ακρίβειά τους, μολονότι η πρόταση είναι δημόσιο έγγραφο και είναι στη διάθεση όποιου το αναζητήσει. Εάν το είχε κάνει, δεν θα απέδιδε στην ΕΛΨΕ την πρόθεση «να επιχειρήσει ώστε όλα τα μέλη της να αποκτήσουν άδεια και ειδικότητα», ενώ δεν διαθέτουν όλοι βασικό πτυχίο ψυχολογίας, παρά μόνον «έναν διδακτορικό τίτλο σπουδών». Θα ήταν τουλάχιστον αφελές μία εταιρία η οποία μάχεται για τη ρύθμιση του επαγγέλματος, να προτίθεται να εντάξει σε αυτό άτομα που δεν διαθέτουν βασικό πτυχίο ψυχολογίας.

5. Μολονότι δεν έχει γνώση της πρότασης για ΝΠΔΔ που όντως προετοίμασε η ΕΛΨΕ σε συνεργασία με ομάδα πρωτοβουλίας επαγγελματιών ψυχολόγων που αριθμεί πάνω από 3000 υπογραφές, η κ. Ανδριτσάκη προαναγγέλλει τι περιλαμβάνει η πρόταση. Πέρα από το γεγονός ότι κανείς δεν μπορεί να είναι βέβαιος για το τι θα περιλαμβάνει ένα σχετικό νομοσχέδιο, όταν κάποια κυβέρνηση αποφασίσει να το θεσμοθετήσει και πόσο θα απέχει από την αρχική πρόταση που καταθέσαμε, η κ. Ανδριτσάκη παραθέτει εντελώς ανακριβείς και ψευδείς πληροφορίες, οι οποίες δεν περιλαμβάνονται στην πρόταση της ΕΛΨΕ, αλλά αναστατώνουν με την κινδυνολογία τους τους επαγγελματίες ψυχολόγους. Συγκεκριμένα και αντίθετα με τα όσα ισχυρίζεται η κ. Ανδριτσάκη:

- δεν προβλέπεται «άδεια μέσω επιτροπών»,
- δεν προβλέπεται «ΓΕΝΙΚΗ άδεια ψυχολόγου χωρίς πεδίο άσκησης του επαγγέλματος, με περιορισμένα δικαιώματα»,
- δεν προβλέπεται «ΔΕΥΤΕΡΗ άδεια με εξειδίκευση, δηλαδή άδεια ειδικότητας βάσει μεταπτυχιακών προγραμμάτων τα οποία ουσιαστικά θα είναι το έξης ένα: Κλινική Ψυχολογία. Μόνον»,
- δεν προβλέπεται ανανέωση της άδειας «κάθε 7 χρόνια με την προϋπόθεση ανά διετία οι ψυχολόγοι να αποδεικνύουν ότι διαθέτουν τουλάχιστον 20 ECTS, ήτοι βεβαιώσεις από επιπλέον «εκπαιδεύσεις» επί πληρωμή. Κι αν δεν τα έχουν, θα χάνουν και την άδεια».

<sup>2</sup> Ν. 991 της 117/20.12.1979 και Ν.2646/1998 (Α 236)



Κύριε Διευθυντά,

Επειδή το άρθρο της κυρίας Ανδριτσάκη πλήττει το κύρος της ΕΛΨΕ και προκαλεί σύγχυση τόσο στους επαγγελματίες ψυχολόγους όσο και στους πολίτες που αναζητούν ψυχολογική βοήθεια και θεωρώντας ότι η εφημερίδα σας φέρει ευθύνη για τη δημοσίευση παραπλανητικών και ψευδών ειδήσεων, σας παρακαλώ θερμά να δημοσιεύσετε την παρούσα επιστολή τόσο στην έντυπη όσο και στην ηλεκτρονική της μορφή, προς αποκατάσταση της αλήθειας.

Με εκτίμηση,

Νίκος Μακρής  
Καθηγητής Ψυχολογίας  
Πρόεδρος ΕΛΨΕ

**Κοινοποίηση:** κ. Γιάννη Κιμπουρόπουλο, Διευθυντή Σύνταξης